

*Саевич Д.П.*

*Белорусский государственный университет, Минск*

**ВАЛЕНТНОСТНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ  
ДИМИНУТИВНЫХ ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ:  
КОРПУСНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ**

Всестороннее изучение слова как основной единицы языковой системы является важной задачей современной лингвистики. Большую роль в решении этой задачи играет теория валентности, посвященная изучению сочетательных свойств языковых единиц. Согласно данной теории валентность определяет способность одних языковых элементов вступать в комбинации с другими языковыми элементами, преимущественно того же уровня. Валентность играет важную роль в порождении, образовании словосочетаний, предложений и текста [2]. Теория валентности является одним из важнейших направлений современного синтаксиса, которое вносит вклад в исследование плана содержания и плана выражения в языке, в изучение сочетаемости слов и структуры предложения.

Объектом изучения и анализа в рамках настоящего исследования является группа диминутивных прилагательных и их валентностных способностей. Диминутивные прилагательные представляют собой многочисленную группу прилагательных, передающих субъективно-оценочное значение посредством уменьшительных (диминутивных) суффиксов (*сладенький, плохонький, староватый*). Лексические единицы этого класса часто встречается в русской прозе и бытовой речи, что определяет важность их исследования для понимания функционирования всей системы прилагательных русского языка.

Материалом нашего исследования послужили 200 предложений, отобранные путем случайной выборки из различных подкорпусов Национального корпуса русского языка. Подавляющее большинство диминутивов в выборке было представлено качественными прилагательными. Так, качественные диминутивы были отмечены в 192 из 200 предложений, что составило 96 % от общего количества выборки. Оставшиеся же 4 % выборки распределились между относительными и притяжательными диминутивными прилагательными.

В собранном языковом материале были выявлены наиболее частотные диминутивные прилагательные: *новенький, тоненький, старенький, молоденький, маленький, хорошенький, коротенький, серенький, простенький, узенький, малюсенький*.

Оправданным представляется анализ валентности прилагательных по аналогии с валентностями глаголов, подробно и достаточно полно описанными в научной литературе. Это предопределило изучение нами а) количественных показателей валентности, б) синтаксической валентности и в) особенностей семантических актантов диминутивов.

В 196 предложениях из 200 отмечено использование одновалентных диминутивных прилагательных (*что-нибудь вкусенькое на наш выбор, улыбалась ему хорошенькая японка*), в оставшихся 4 предложениях - двухвалентных (*низковатый для женщины голос, слабенького от своей догадки паренька*).

Синтаксическая валентность была рассмотрена с учетом употребления диминутивов в определенных конструкциях. Связь прилагательного с определяемым им элементом осуществляется двумя способами: прилагательное выступает либо как определение при существительном (местоимении), образуя атрибутивную конструкцию, либо как предикат или часть предиката, соединяясь с существительным (местоимением) через глагол-связку. В анализируемом языковом материале встречаются оба вида связи. Из 200 изученных предложений в 181 встречались атрибутивные конструкции (*Я порой тоненьких лягушечьих костей /Мозгу воспламенить для старца жар страстей*), в

остальных же зафиксированы предикативные конструкции (*Моя прабабушка была маленькая, кругленькая*).

Семантические актанты диминутивных прилагательных, были рассмотрены на примере наиболее часто употребляемых в выборке диминутивов (*новенький, тоненький, старенький, молоденький* и т. д.) В результате анализа было выявлено, что в качестве актанта при диминутивных прилагательных в подавляющем большинстве случаев встречается существительное. Как правило, существительные, выступающие в роли валентностного партнера, являются неодушевленными нарицательными существительными, относящимися к конкретным именам. К тому же в 33 % случаях открытые позиции при диминутивных прилагательных заполняли существительные, сами являющиеся диминутивами (*новенькая бумажка, узенькие улочки, хорошенькое дельце* и т. д.).

Таким образом, проведенное исследование валентностных способностей диминутивных прилагательных показывает, что диминутивные прилагательные, как и другие части речи имеют свои особенности, характеризуются определенными валентностными возможностями и употребляются в конструкциях особого типа. Сфера употребления диминутивных прилагательных в речи достаточно широка, что предопределяет научный интерес к изучению их валентностных характеристик и особенностей употребления во всем разнообразии дискурсивных практик.

### Литература

1. Кустова, Г.И. Валентности и конструкции прилагательных / Г.И. Кустова // Международная конференция по компьютерной лингвистике [Электронный ресурс]. - 2001 - 2011. - Режим доступа: <http://www.dialog-21.ru/dialog2006/materials/html/Kustova.htm> . - Дата доступа: 03.05.2011.
2. Лейкина, Б.М. Некоторые аспекты характеристики валентностей / Б.М. Лейкина // Материалы научной конференции по обработке информации, машинному переводу и автоматическому чтению текста. - М.: Институт научной информации АН СССР. - 1961. - Вып. 5. - С. 11 - 15.